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Крупенко Олеся Іванівна,  

м. Рівне 
Педагогічна культура майбутніх учителів початкової школи в ЗВО 

 
В сучасній освітній ситуації ресурсами розвитку особистості й діяльності вчителя є не 

стільки спеціальні знання, володіння інформацією, засвоєні технології навчання і 
виховання, скільки його загальна і професійно-педагогічна культура, що забезпечує вихід 
за межі нормативної діяльності і відображається у створенні умов для особистого розвитку 
учнів 

Сьогодні, в період реформування сучасної школи, педагогічна культура розглядається 
як значна частина загальнолюдської культури, у змісті якої – світовий педагогічний досвід, 
зміна культурних епох і відповідних їм педагогічних цивілізацій, історія педагогічної науки 
й освіти, зміна освітніх парадигм і технологій. 

Проблема культури вчителя знайшла своє відображення у працях В. Беспалько, 
Є.Бондаревської, В. Гриньової, М. Кларіна, О. Мудрика,  І. Пальшкової, О. Рудницької, 
Л. Хомич. Л. Хоружої та ін. 

Педагогічна культура виконує у діяльності вчителя роль еталону або культурної 
норми. За своєю природою і сутністю вона є утворенням , у якому збігається і 
відтворюється загальнолюдське, суспільне і особистісне, індивідуальне уявлення про 
цінності і способи їх існування [5, с. 7]. 

Педагогічна культура – це інтегральна якість особистості вчителя, мірило й спосіб 
набуття культуротворчого досвіду людства та розвиток його в процесі професійної 
діяльності. Вона є синтезом високого професіоналізму та особистісних якостей педагога. 

Поняття «педагогічна культура» слід відрізняти від понять «культура вчителя» та 
«культурність учителя». Культура вчителя – це особлива властивість цілісного соціально-
історичного явища, культурність – міра виявлення цієї якості в навчально-виховному 
процесі. 

Аналіз науково-теоретичних положень і практичної діяльності педагога дає 
можливість виділити основні суттєві показники особистісно орієнтованої педагогічної 
культури: гуманістична позиція вчителя у ставленні до учнів, здатність бути педагогом і 
вихователем; психолого-педагогічна  компетентність і розвиток педагогічного мислення, 
здатність розробити авторський навчально-виховний проект, технології; досвід творчої 
діяльності, вміння обґрунтовувати власні педагогічні досягнення і результати як 
особистісно орієнтовану систему – дидактичну, виховну, методичну; культура професійної 
поведінки, способи самовдосконалення, уміння соморегулювати власну діяльність, зразок у 
спілкуванні [4, c.93-95]. 

Винятково важливим є те, що кожна методична система передбачає реалізацію і 
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відображення в професійній свідомості вчителя низки культурно значущих функцій: 
гносеологічної, гуманістичної, проектної, нормативної та рефлексивної. Ці функції 
охоплюють найважливіші складові професійної діяльності вчителя початкової школи і 
забезпечують можливість розвитку у нього необхідних методичних здібностей. 

Вивчати педагогічну культуру можна з різних позиції: як систему цінностей – 
регуляторів педагогічної діяльності – аксіологічний підхід; як передумову, мету, спосіб, 
інструментарій педагогічної діяльності, рівень самореалізації в ній, її результатів і 
досягнень– діяльнісний підхід; як концентроване утвердження особистості педагога – 
особистісний підхід; 

Таким чином, педагогічна культура – частина загальнолюдської культури, в якій 
повніше розкриваються духовні цінності освіти і виховання, а також способи і засоби 
діяльності педагога, необхідні для обґрунтування історичної зміни поколінь, соціалізація 
особистості, здійснення навчально-виховного процесу на якісно новій основі [3, c.60]. 

Своєрідність педагогічної діяльності полягає в тому, що вона будується за законами 
спілкування та активної міжособистісної взаємодії, що включає обмін не тільки 
інформацією, але й почуттями, переживаннями, ставленнями, досвідом. Таким чином, на 
продуктивність професійної діяльності вчителя впливає не тільки його інтелектуальний, але 
й емоційно-почуттєвий розвиток. Крім іншого, психічний стан, який переживає педагог, 
відображається на учнях. Для управління настроєм школярів необхідно виключити 
негативні психічні стани вчителів. 

Сучасний учитель високого рівня педагогічної культури: любить дітей, захищає їх 
права та інтереси, піклується про їхнє здоров’я і самопочуття, проявляє доброту і повагу до 
кожного школяра, незалежно від успіхів у навчанні, відповідально ставиться до своїх 
функцій, авторитет серед дітей, батьків, колег, громадськості; розуміє психологію кожного 
школяра, застосовує розумні вимоги до організації навчально-виховного процесу; вміє 
аналізувати педагогічні ситуації, причини неадекватної поведінки учнів, здатний приймати 
обґрунтовані рішення, передбачати небажані наслідки; цікавиться науковими 
дослідженнями, володіє глибокими знаннями з предметів, уміє самостійно вибирати і 
розробляти власні оригінальні освітньо-виховні технології та індивідуальні програми, 
викликає в учнів інтерес до навчання, досягає зримих позитивних результатів у 
педагогічній діяльності; має індивідуальний педагогічний почерк, удосконалює систему 
власної – дидактичної, виховної, методичної- діяльності, має авторські методичні розробки, 
бере участь в інноваційній та науково-дослідницькій роботі, створює нові зразки 
педагогічної практики, надає методичну допомогу колегам; у всіх ситуаціях педагогічної 
взаємодії відзначається високою культурою поведінки, морально-вольовою 
саморегуляцією, займається професійною самоосвітою і самовихованням, є зразком 
культури людини [2, c.24-25]. 

Формування професійно-педагогічної культури вчителів початкової школи у процесі 
підготовки у закладах вищої освіти до професійної діяльності забезпечується сукупністю 
педагогічних умов. Практично-орієнтований підхід, на засадах якого реалізуються 
педагогічні умови формування професійно-педагогічної культури вчителя початкової 
школи, спрямовує їх пізнавальну діяльність на усвідомлення культурно-історичної 
зумовленості цілей і засобів певного фаху, досягнень наукової думки, на розуміння 
призначення початкової освіти в суспільстві і розвитку дитини як особистості і суб'єкта 
власної життєдіяльності.  

Тож, ефективність професійної діяльності вчителя і відповідність його педагогічної 
культури залежить не тільки від знань і навичок, скільки від здатності використовувати 
надану в педагогічних ситуаціях інформацію і культуру різними способами й у швидкому 
темпі, яка приходить тільки з досвідом [1, c.123-124]. 
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м.Рівне 
Сучасні підходи до професійного розвитку педагога 

 
Проголошена в Україні докорінна освітня реформа має відповісти на глобальні 

виклики сьогодення та забезпечити розвиток освіти в умовах змін. 
Школа, бажаючи бути сучасною та відповідати потребам динамічного світу, повинна 

підготувати учнів до життя в суспільстві, якому необхідні компетентні та 
конкурентоспроможні громадяни. Перехід усіх ланок освіти на компетентнісно орієнтовану 
модель спонукає до якісних змін у процесі безперервного професійного розвитку вчителів. 
Нині суспільство потребує вчителів, які є компетентними, вмотивованими, ІКТ 
грамотними, здатними до професійної рефлексії, відкритими до змін та новацій нової 
української школи, готовими допомагати учням розвивати життєві уміння. 

Компетентнісний підхід  кардинально відрізняється від традиційного  –”знаннєвого” – 
за функціями того, хто навчає, і того, хто навчається, у цьому  процесі, за метою навчальної 
діяльності та результатами навчання; у той же час він має багато спільних рис із 
особистісно орієнтованим та діяльнісним підходами. Компетентнісний підхід акцентує 
увагу на результатах освіти; при цьому як результат освіти розглядається не сума засвоєної 
інформації, а здатність людини діяти в різних життєвих і професійних ситуаціях. 

Загалом поняття “компетентність” трактується як  специфічна здатність людини, 
необхідна для ефективного виконання конкретної діяльності в певній предметній галузі. Це 
передбачає наявність у людини загальних і вузькоспеціальних знань, певних навичок, 
способів мислення, розуміння відповідальності за свої дії тощо. 

Процес підготовки та професійного розвитку вчителів вимагає суттєвих змін у змісті 
вищої педагогічної та післядипломної освіти. 

Формування сталої системи цінностей особистості, здатної до успішної самореалізації, 
стає нагальною потребою сьогодення. Цінності є вихідним чинником особистісно-
професійного становлення вчителів. 

Професійні цінності – це орієнтири, на основі яких учителі обирають, опановують і 
виконують свою професійну діяльність. 

Учитель/учителька нової української школи: 
• дотримується педагогіки партнерства, що передбачає спілкування, взаємодію та 

співпрацю між учителями, учнями і батьками; 
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СЕКЦІЯ 1 
 

РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ: ІСТОРІЯ, СУЧАСНІСТЬ, ПЕРСПЕКТИВИ 
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